

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVIII

ALMERIA.—Domingo 28 de Agosto de 1.927.

Número 22.228

## Un asunto interesante

Los pueblos enclavados en lo alto del río Andarax, que desde luego no conocieron las sequías como los del otro extremo bajo, porque siempre aprovecharon las aguas superficiales y las que no querían eran las que aprovechaban éstos, se quejan amargamente de que les falta el agua y se proponen hacer una campaña para que se construya un pantano que apague la sed de las tierras. Al oír estas quejas y estos propósitos, comprendemos ciertamente por qué la naturaleza de año en año va acentuando en nuestra comarca en las sequías y anulando por completo la escasa riqueza agrícola conque cuenta. Es tal vez un medio, todo lo perjudicial que se quiera, pero necesario para despertar las dormidas iniciativas.

Ahora bien; esos pueblos, que como hemos dicho se hayan enclavados en la parte baja del río, es decir, desde Santa Fé hasta Almería, al oír este toque de clarín, se han alarmado profundamente y se han dispuestos a hacer gran oposición. El motivo es claro y terminante. Si los de abajo venían contentándose con las sobras de los del alto, ahora si ese pantano o retención de las aguas subálveas se hiciera, tendrían que perder toda esperanza de riegos ocasionales. Además, existe otro motivo fundamental para esa oposición. Desde Santa Fé hasta Almería existen las fuentes de la Calderona, de los Partidores, de Rioja, de Benahadux y Cauce de San Indalecio, Viator, Huércal, Pechina, y, por último las de Almería, se surten precisamente de las capas subálveas de ese río, que aumentan cuando son rrecuentes las avenidas o transcurren las aguas superficiales por su cauce. Si el pantano viniera, pues, a suprimir las avenidas ordinarias y el trascurso de las aguas

durante los meses de Noviembre a Abril, como se ha pensado es seguro, segurísimo que esas fuentes aminorarían sus caudales y hasta llegarían a secarse.

He aquí, pues, un dilema muy interesante. Los pueblos de lo alto, que siempre tuvieron aguas en abundancia por efecto de ser cada año las sequías más prolongadas y grandes sienten sed, necesidad de aguas para sus riegos, y, por lo tanto, en un instinto de conservación, que nosotros creemos muy plausible, quieren a todo trance resolver su problema agrícola. Por otro lado, los de abajo se oponen a estos buenos deseos, porque indudablemente ellos les han de perjudicar. ¿A quiénes se debe atender? Este es el dilema que hay que resolver y que nosotros sinceramente no creemos que existan otros medios si no los de armonizar ambos intereses.

¿Cómo se podrán armonizar? Indudablemente no existe otro medio humano si no en llevar a cabo las obras hidráulicas que se proyecten en los pueblos del alto, en perfecta armonía con los del bajo, en un consorcio que permita disfrutar de los beneficios, lo mismo a unos que a otros. Si ese pantano tuviera efectividad, que solo se construyera para almacenar aguas en las extraordinarias avenidas, cuando van al mar y en él se pierden, y que de esas aguas disfrutaran todos los pueblos, desde el sitio en que se instalara hasta el mar. Dejando sin detener o captar las avenidas ordinarias y el trascurso de esas aguas, que tanto influyen en las fuentes dichas. Si esto no se hace tal como lo decimos, no vemos medio de salir de esta gran penuria que producen las sequías. Y eso es en verdad una gran lástima. Que las tierras se calcinen y no

produzcan nada o menguadamente, no se puede seguir tolerando, pero tampoco es justo que se le asegure el agua a unos pueblos con perjuicio de otros.

Hasta aquí se hicieron trabajos particulares en todos esos pueblos para asegurar los riegos; pero hace falta, es preciso, necesario, que el esfuerzo sea común, que todos esos trabajos dispersados, individuales, se aunen para lograr el fin apetecido de hacer desaparecer nuestra pobreza agrícola. En eso se debe pensar y no en poner unos egoísmos enfrente de otros. Hacen falta aguas, pues a buscarlas, pero cuidando de no perjudicar; todos unidos pueden más que distanciados y enconados. Pensar en dejar las tierras en seco completo, no puede ni debe ser, pero tampoco debe pensarse en aprovecharse de

la abundancia para traer el perjuicio sobre otros.

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

28 de Agosto de 1.882

En el Ayuntamiento se celebró una sesión borrascosísima, con motivo del nombramiento de los empleados para el impuesto de consumos.

—Falleció repentinamente, hallándose sentado en el kiosko del café Suizo, el guardia municipal Pedro González Manrique, que dejó siete hijos, el mayor de 16 años.

—En la puerta del café de Santo Domingo promovieron una riña dos tripulantes de un barco velero, resultando herido de gravedad uno de ellos, llamado Pío Aguirre, natural de Valencia.

—De paso para Granada, llegó el notable y popular periodista don Miguel Moya.

Nuestras crónicas

## ¡Quien siembra recoge

Desde el tristemente célebre suceso del expreso de Andalucía vienen sucediéndose crímenes cometidos por jóvenes, casi adolescentes. La gente madura, alarmada, voca su espanto. De vez en vez el asombro se alía con adjetivos de condenación.

¡Odiosas generaciones nuevas! Sin ideales, almas roídas de egoísmo, voluntades enloquecidas por una sensualidad infradiagnóstica, asusta pensar en el porvenir de España cuando el timón llegue a tales manos débiles, caprichosas y perversas.

Lo claman varones sesudos y jeremiacos. Lamentándose, duélenese con verdad. Menos justos al atribuir culpas. No son responsables los jóvenes, lo son ellos. Precisamente los atemorizados, los imprecadores. Esta juventud escéptica, prosaica, cinica, es su obra. No se trata de nada esporádico.

Esos señores, ahora amedrentados, con su vanidad de serios, recogen el fruto de su error, que siguen cometiendo: confundir instrucción y educación, términos distintos y en muchos casos antagónicos. Por pensar que se trataba de cosas sinónimas confiaron

la labor de moldear ese espíritu de sus hijos a la escuela, al Instituto, a la Universidad, permaneciendo ellos al margen y obligando a estarlo al médico.

¡El grave delito de lesa infancia del internado!

Maestros y profesores podrán instruir si son aptos para ello; pero no educar si les deja solos. Educar requiere la colaboración del padre, del médico y del maestro. En cuanto uno de los elementos falta, la obra será por modo inevitable defectuosa, en bastantes ocasiones contraproducente.

Resulta cómodo desinterarse de todo lo relativo a la formación del carácter de un hijo, confiándolo a manos mercenarias.

Cómo; pero cruel pues en estos crisoles de abandono es donde se funden esas psicologías sin alas, nutritoras de las secciones de sucesos.

Ningun valor tienen las protestas tardías. Lo preciso es el examen de conciencia como estímulo para futuras rectificaciones.

¿Tienen seguridad cuantos ahora se indignan contra los desmanes juveniles de haber puesto el debido fervor en crear en el cora-

zón de sus hijos gérmenes de buena ciudadanía?

Se ha dicho que el hombre es el heredero del niño, pero la verdad no logró arraigo.

A cada paso oyesse repetir:

—¡Es tan chiquito! ¡Cuando sea mayor ya le meteremos en cintura!

Y en efecto, cuando llega a mayor el niño ya no cabe hacer nada. La personalidad está consolidada. Toda lucha sería estéril.

¿Puede considerarse lícito lamentar la cosecha de lo que se sembró?

Es en los primeros años, precisamente en los primeros, cuando ha de realizarse el esfuerzo, armónico, de médicos, maestros y padres.

La adolescencia supone ya un modo definitivo inmodificable.

Ni ira, ni afanes de represalias, ni llantos de víctima y sí remordimientos, propósito de enmienda y lágrimas de vergüenza por el error.

Esos mozos criminales, desaprensivos, faltos de ambiciones noble fué nuestra obra, la de todos, que no supimos volver los ojos a la infancia. En ella residía la esperanza de la nación y ella fué la abandonada, la pretérita.

¡Pobres niños!

¡Luego se les pide que sean buenos! ¿Buenos? ¿Se les enseñó a serlo? ¿No se ayudó a lo contrario?

¡Entonces!

Verdad que las juventudes actuales constituyen doloroso espectáculo; pero, quien siembra vientos...

DR. CÉSAR JUARROS

## De Instrucción pública

### Nombramientos definitivos

Se espera que en breve aparezcan en el periódico oficial los nombramientos definitivos correspondientes a los meses de Abril y Mayo.

### Sobre la jubilación

Vista la consulta elevada al ministerio de Instrucción pública relativa a si los expedientes de los maestros que solicitan su jubilación por imposibilidad física deben tramitarse por este departamento o por el de Hacienda. La Dirección general de Primera Enseñanza ha acordado manifestar que, una vez publicado el Real decreto-ley de 23 de Abril último, en virtud del cual se equiparan los maestros nacionales a los funcionarios públicos:

Teniendo en cuenta lo dispuesto en el capítulo YVIII, artículos 44 al 50 de la Real orden de 30 de Julio de 1900 («Gaceta» de 5 de Agosto), aprobando con carácter definitivo el reglamento de la Dirección general de Clases pasivas, deben tramitarse aquellos expedientes con arreglo a esta disposición.

**El presente número ha sido visado por la censura**

# Para "Un productor desorientado"

Con una desorientación que confirma el calificativo del pseudónimo, me hace el honor de dirigir varias preguntas a un productor desorientado, confundiéndome quizá con algún encoquetao caballero, capaz de constituirse en árbitro de importantes negocios.

Esto de arbitrar lo conceptúo yo como de las cosas más difíciles, y como confirmación de ello recomiendo a mi interlocutor vea los partidos de futbol o recuerde lo ocurrido con Uzcudun.

No se asombre que traiga a colación cosas tan heterogéneas, pero debe suponer que «Un parralero» no puede arbitrar en una lucha en que está tan directamente interesado por una de las partes. Sentiré que al culto y amable escritor no le satisfagan mis consideraciones sobre las preguntas que hace; pero lanzado al tablado, al que me llevan, tengo que luchar también y propinar los golpes que yo pueda, no para arbitrar, si no para defender el grupo a que pertenezco, y no es necesario decir que éste es el de los «parraleros».

Las preguntas referidas vienen precedidas de una exposición que revela unas facultades excepcionales en el manejo de la pluma, bastantes a suponer una agilidad y una capacidad para manejar e interpretar leyes, artículos y reales órdenes, superior a la que un productor vulgar pueda tener.

Esto obliga a pensar que tras de la consulta tan modestamente planteada, hay una opinión que preténde ser documentada y razonada. Contra ella hay que salir al paso, para impedir derive por cauces equivocados.

Como el firmante dice que es un productor, vamos a estudiar la cuestión primeramente desde el punto de vista exclusivo de la conveniencia a la producción. Después hablaremos en lo que

nuestros cortos alcances lo permitan desde el punto de vista legal.

\* \* \*

Es evidente que todos los productores perseguimos la economía en la producción, y, por consiguiente, los parraleros somos enemigos de gasto que no lleve consigo la compensación por una mejora en la condición o en la cantidad de la cosecha, de todo gasto, en una palabra, que no sea remunerador; y como es natural somos enemigos de toda intención de nuevas exacciones. ¡Tenemos tantas!

Aun suponiendo que existieran y se dictaran disposiciones autorizando cualquier gravamen nuevo sobre la uva, lo primero que se le ocurre a un productor es descubrir el medio de anularlos.

Desde que Norteamérica prohibió la entrada de nuestra uva en aquel país, han pasado varios Gobiernos por el Poder, y no creemos que haya habido ninguno que despreciara a tal extremo nuestra existencia; que fuese capaz de condicionar la exportación de la uva a certificaciones que tuvieran efectividad. Ello implicaría una de dos: o la prohibición de la salida de la uva para todas partes o el reconocimiento de la inmunidad de la uva. Lo primero es inadmisibles, porque sería pedir la ruina de una región española, y lo segundo, comprometería el decoro nacional y la dignidad del servicio que certificara a exigir simultáneamente la apertura del mercado norteamericano.

En una palabra, que mientras los Estados Unidos no nos abran sus puertas, no hay quien pueda hacernos variar la opinión de que los reconocimientos y certificaciones de cierta índole van a ser ociosos, muy propios para servir de argumento a esas farsas cómicas de que tanto se ha abusado

para poner en riñendo a nuestra patria. Y nosotros no estamos dispuestos a servir de chacota, y mucho menos a costa de nuestro dinero.

Reconozco que a los productores nos conviene que la uva vaya sana, seleccionada, que cumpla todas las exigencias de los mercados en los que ha de venderse; y para ello es necesario cumplir previamente con todos los certificados y requisitos que pidan los Gobiernos de los países importadores. Pero esto es cosa de que ya cuidaremos nosotros los productores: buena prueba de ello son los certificados que se expiden para el Brasil, relativos a infecciones de ciertas plagas; los certificados que se expiden para Stokolmo, relativos a que las tierras en que se cultivan las uvas están libres de una plaga de la patata. Así otros muchos. Pero de esto, repetimos, ya se cuidan los productores.

Pero pensar que nosotros mismos pongamos trabas infranqueables o ficticias a nuestros productos, es pensar en que somos unos suicidas.

Creemos, pues, que desde el punto de vista del productor, no tiene duda el asunto. Vemos en nuestro interlocutor unas condiciones excepcionales que para sí le quisieran literatos de fama; por esto y por su afición al cultivo de divagaciones eruditas, nos permitimos aconsejarle se dedique de lleno a ese arte, en el que ha de tener brillantísimos éxitos, abandonando el terruño que es de indole más prosaica y ha de proporcionar muchos disgustos.

Dejemos para otro día el aspecto legal.

UN PARRALERO

## PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN PARA DIABÉTICOS

Viena Capellanes Madrid

Fábrica Martín de los Heros 33 y 35.

Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula número 82.737. Caja con doce barras, tres pesetas. Caja con 24 tostadas, tres pesetas en toda España.

De venta: don Antonio Restoy y Compañía, Paseo del Príncipe, 44. Santiago Granados, Bulevar, 20. don Santiago Frías.

## MOTORES "Prosley" DE ACEITES

desde 6 caballos, entrega inmediata de este Almacén

Vicente Aznar

Conde Ofalia, 30.—Almería.

## EXPORTADORES

Pastas especiales, pinturas preparadas y brochas americanas para marcar barriles; no compre sin consultar precio a:

**Eugenio de Bustos**

DROGUERIA Y PERFUMERIA. Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 88.—ALMERIA.

## Vapores Correos Españoles de Ybarra y Compañía S. en C.—SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES  
El nuevo vapor correo trasatlántico

### Cabo Palos

saldrá del puerto de Almería el día 31 de Agosto de 1927, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destino. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes de cuatro literas para el pasaje de tercera clase.

#### PRECIO DEL PASAJE

Billete entero. Pesetas 557'50

Medio billete. 282'50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero

Informará su consignatario. LUIS GAY PADILLA, Aguilar Martell, esquina de la D. Arapiles.—A. M. S. A.

## DR. J. ESTEBAN NAVARRO

Especialista en enfermedades de

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6

## La plantación de las moreras

He aquí unos instrucciones repartidas por la Comisaria de la Seda para la plantación de moreras:

1.ª Abrase un hoyo, lo mas grande posible, poniendo a un lado la tierra fina de la superficie y al otro la de las capas profundas.

2.ª Para dar tiempo a que los agentes atmosféricos actúen sobre la tierra que mas tarde estará en contacto con las raíces, ábranse los hoyos, si es posible, en el mes de Agosto o Septiembre.

3.ª Plántense las moreras preferiblemente en otoño. Sólo en los sitios muy frios, sujetos a fuertes heladas en invierno, conviene plantar a últimos del mismo (Febrero o Marzo).

4.ª Plantando en otoño se da manera de que el plantón tome con tiempo posesión del terreno y pueda comenzar a vegetar en cuanto la temperatura mejora en el mes de marzo, y se consigue anticipar la vegetación; por ello, un adagio italiano afirma que quien planta en otoño gana un año.

5.ª Pero si por cualquier razón no se ha efectuado la plantación en otoño, puede realizarse también en Febrero o en Marzo, siempre que no haya comenzado el movimiento de la savia, es decir, la brotación. Pero recuérdese siempre que el número de falla aumenta cuanto mas se retrasa la plantación.

6.ª Cuando se reciban los plantones, obsérvense antes de plantarlos. Durante el viaje, que a veces dura mas de lo previsto, pueden haberse secado o helado, o pueden tambien haber sido perjudicados.

7.ª Si las plantas han llegado algo secas, sumérjense las raíces en una mezcla pastosa de purín (líquido del estercolero) y tierra arcillosa; las raíces volverán a absorber la humedad que habían perdido, y al mismo tiempo adherirán mejor a las partículas terrosas del suelo.

8.ª Si han llegado heladas, pónganse en sitio seco y fresco, para que deshielen lentamente.

9.ª Cuando no se puedan plantar en seguida los plantones, entiérense en un sitio resguardado—detrás de una pared, por ejemplo—para que no se sequen y no sufran por las posibles heladas.

10.ª En el momento de plantar revisense las raíces y córtense, con un corte liso y vuelto hacia el suelo, las que presenten heridas o magullamientos. Se favorecerá así la cicatrización y se reducirá el ataque de enfermedades subterráneas (la podredumbre de las raíces en primer lugar).

11.ª Si el terreno es arcilloso, póngase en el fondo del hoyo una

capa de piedras para establecer un drenaje. En las otras clases de tierra esto no es necesario.

12.ª Al plantar, échese en el hoyo la tierra que se sacó del fondo, mezclada con estiércol deshecho y los otros abonos, hasta haber formado una especie de montículo, distribuyendo regularmente en todos los sentidos sus raíces. Cúbranse después éstas con una buena capa de tierra fina, superficial, cuidando de no dejar huecos, para que la adherencia sea perfecta, y acábase de llenar el hoyo comprimiendo despues con los pies.

13.ª No se plante a demasiada profundidad. En el campo el plantón debe quedar a la misma profundidad que tenía en el vivero. Sólo en los suelos secos y cálidos

se plantan pocos centímetros mas profundos.

14.ª Después de la plantación, dése un riego para favorecer la adherencia de la tierra a las raíces. Este riego es indispensable si se planta en primavera, y debe repetirse siempre que sea necesario.

Cuando la planta ha prendido, bastan en general las lluvias para proporcionarle la humedad.

15.ª Para abonar empléese la fórmula siguiente, que se mezclará con tierra del fondo del hoyo:

Estiércol, 20 kilogramos.

Superfosfato, 500 gramos,

Cloruro potásico, 100 idem.

16.ª Si no se dispone de abonos químicos, aumentese la cantidad de estiércol; si no se dispone tampoco de estiércol, empléense residuos vegetales y de cocina, basuras, cenizas o cualquiera otra materia que pueda aumentar la riqueza del suelo.

## ARBOLADO PARA TERRENOS SALOBRES Y SALITROSOS

En terrenos exentos de cloruros, que se rieguen con agua que contenga más de 1'5 por 100 de sal común, se pueden cultivar albaricoqueros, membrilleros, almendros, manzanos, perales, ciruelos y olivos de semilla. También pueden prosperar los siguientes árboles forestales:

El laurel (*Laurus nobilis*). Hermoso árbol, muy rústico, de madera homogénea, pesada, tenaz y aromática. Recuérdese que, según la mitología griega, Apolo transformó en laurel a su amada Dafne.

Las casuarinas deben su denominación al parecido que tienen sus grandes ramas colgantes con las plumas del casuario: ave de Australia, de la familia de las zancudas, muy parecida a los ayestruces. Su crecimiento es rápido, y el tronco muy recto. Ordinariamente el vulgo las confunde con los pinos; pero ni siquiera pertenecen, como éstos, a la familia de las coníferas. La especie mas bella del género es la «Casuarina tenuissima», cuya madera es dura, pesada, nerviosa, muy resistente al agua y a las intemperies, y tiene todas las aplicaciones de la del roble. Es originaria de Australia. Teme las heladas.

Ciprés enano significa el nombre de «*Chamaecyparis*», y se le añade el específico de «*sphaerodea*», por que sus piñas, del tamaño de guisantes, son esferoidales. Es árbol de seis a siete metros de altura, piramidal y muy ramoso, y empleado en la jardinería.

Acacia de flor o falsaacacia «*Robinia pseudoacacia*», que es árbol muy conocido.

«*Shinus molle*», llamado falsa pimienta, por sus frutos, que tienen aceites esenciales, de sabor

muy parecido a los de la pimienta. Es un bello árbol de adorno.

En terrenos que tengan mas del 3 por 100 de cloruros viven varias especies del género «*Acacia*», entre ellas la «*Acacia cyanophylla*» y la «*A. cyclops*», algunas de las que son estimadísimas, por el tanino que producen en su corteza, y suelen resistir admirablemente las sequías. El aroma «*Acacia arnesiana*» es muy parecido para cercas y en perfumerías.

El ailanto «*Ailantus glandulosa*», árbol del cielo, es especie muy invasora, pues brota de raíz. Los pies que no dan estambres son los mas hermosos, y tienen la ventaja de que no huelen mal las flores que producen. Su follaje es indemne a los insectos, con excepción del «*Bombis cynthia*», que produce una seda analoga a la del gusano de la morera, pero más fuerte, aunque menos brillante. Da madera excelente para carretería.

Los algarrobos prosperan en esas condiciones.

El ciprés de fruto grueso (*Cupressus macrocarpa*) es un magnífico árbol, de rápido crecimiento, que alcanza más de 20 metros de altura, siendo su follaje de un verde muy claro y muy alegre. El «*Cupressus funebris*», que no es, por cierto, el que se emplea aquí para los cementerios, si no una especie muy ornamental y de ramas péndulas, procede del Nordeste de la China.

«*Eucalyptus cornuta*». Magnífico árbol de Australia occidental, excelente para sombra y para formar cortinas que resguarden los cultivos del viento. Su ramaje es purpurino; la madera, muy densa y fuerte, se emplea mucho para instrumentos agrícolas, para

carretería y para piezas curvas en la construcción naval.

«*Eucalyptus robusta*», llamado caoba de los pantanos, procede del Sureste de Australia. Es más alto que el anterior; su crecimiento es rápido; las hojas son parecidas, en forma, tamaño y brillo, a las de las magnolias, y de los «*Ficus elástica*», siendo muy ornamental. Su madera no es atacada por los insectos; se hiende difícilmente, dura mucho en sitios húmedos y se emplea para postes y traviesas.

También viven en esas condiciones los lentiscos, que dan madera utilizada por los ebanistas, y excelente leña, y los terebintos o cornicabras, que tienen madera que se trabaja muy bien al torno. La de los granados es dura, compacta y homogénea, por su grano, y la corteza es aprovechable como curtiente y tintórea.

El pino carrasco también puede vivir en dichas condiciones.

En terrenos con el 5 por 100 de cloruros, aunque se rieguen con agua que los contenga en iguales proporciones, además de numerosas especies de «*Agaves*», pueden vivir los enebros «*Juniperus macrocarpa*», y las sabinas («*Juniperus phoenicia*»). Tienen el inconveniente de ser su crecimiento muy lento; pero sin duda convendría ensayar otros «*Juniperus*», de crecimiento más rápido y que dan madera utilizable para lápices y para otras varias aplicaciones. También puede vivir en ellos el transparente («*Myoporum laetum*») de rápido crecimiento, aunque de vida que no llega a treinta años, y que es de las especies que mejor soportan la proximidad del mar.

El «*Pinus pinaster*», llamado negral, marítimo y rodeno, que es aprovechable para la resinación, y el hermoso pino de Canarias, prosperan en esas condiciones, y también nuestra palmera de dátiles comestibles («*Phoenix dactylifera*»), que no teme a la sal, y otras palmeras ornamentales, como el «*Sabal palmelta*» y la «*Pritchardia filifera*».

Entre los árboles que pueden vegetar en terrenos salobres y salitrosos figuran la morera de papel («*Brousonetia papyrifera*»), que produce excelente madera, y el ciprés calvo («*Taxodium aitchum*»), que procede de los Estados Unidos y vive a orillas de las aguas corrientes y de los pantanos. Es bellísimo árbol, de grandes dimensiones y su madera, ligera y rosada, se emplea para sierras. Sus hojas son caducas, y las raíces, superficiales. Cuando el árbol cumple de veinticinco a treinta años, produce enormes excrescencias leñosas hasta de 1'50 metros de altura.

No se olvide que las plantas que toleran un exceso de sal viven perfectamente, en general, sin ella, como ocurre a las palmeras y a los pinos; de modo que,

cuanto menor sea la cantidad de sal, en mayor número están las especies de que se puede echar mano para repoblar. Tengamos presente, además, que, si bien los pinos y las acacias toleran la sequía, como también los ailantos, lentiscos y terebintos, los eucaliptos antes citados y el cripés calvo no deben ser cultivados donde no abunde el agua.

Tales son los consejos que, respecto al caso, daba el distinguido Ingeniero de Montes que firmaba sus propagandas con el seudónimo de «Un Viejo Forestal».

## EDICTO

Don Francisco Rovira Torres, Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que encontrándose vacante la plaza de Farmacéutico encargado de la Botica municipal, y dotada con el haber anual de tres mil pesetas, se anuncia oposición para proveerla en propiedad, con arreglo al programa aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, que se halla de manifiesto en el Negociado de Beneficencia y Sanidad a disposición de los señores opositores.

Los ejercicios de oposición empezarán a los tres meses de publicarse este edicto en la «Gaceta de Madrid», y las solicitudes de opción a la plaza se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento durante los sesenta días naturales, siguientes a dicha publicación, acompañándose a ellas la certificación de nacimiento expedida por el Registro civil, que acredite edad superior a veinte años e inferior a cuarenta y cinco, certificación de buena conducta y de antecedentes penales, cédula personal y título profesional o testimonio del mismo, además de cuantos documentos quieran acompañar los opositores para justificar grados, méritos y servicios.

El día en que empiecen los ejercicios y la hora de su celebración se comunicará individualmente a los opositores admitidos, por conducto del Alcalde en su domicilio, con la anticipación necesaria para que puedan comparecer ante el Tribunal.

Los demás detalles y circunstancias de la oposición pueden adquirirse en el Negociado de Beneficencia y Sanidad, en la Secretaría del Ayuntamiento.

Dado en Almería a 25 de Agosto de 1927.—FRANCISCO ROVIRA TORRES.

## VIUDA DE ANGEL PASTOR

MADERAS :: SERRERÍA  
:: FÁBRICA DE HIELO ::

MADERAS PARA ENVASES DE TODAS CLASES

Se acaba de recibir el segundo cargamento de la temporada, de la mejor madera de pino rojo del Norte de Europa, con todas las escuadrias y largos corrientes.

## La Gran Mística

Me declaro entusiasta y fervientísimo devoto admirador de nuestra Virgen de Avila, Santa Teresa de Jesús, más que como Santa y lo es excelsa, como una portentosa escritora, en verso y prosa. A menudo me deleito con la lectura de sus obras, en las que siempre encuentro nuevas bellezas y provechosas enseñanzas. Me encanta la profundidad de doctrina, la asombrosa facilidad y natural sencillez con que describe las mil situaciones anímicas, singularísimas de su amarga y ajetrada vida, combatida y entorpecida por la ignorancia y la envidia; la ingenuidad e insuperable claridad del estilo, con que relata las experiencias personales de su envidiable misticismo, cuya notabilísima claridad de exposición, brilla en los símiles y ejemplos de que se valía, para hacer comprensibles a las inteligencias más limitadas, los hechos sobrenaturales que refiere, en el robusto y purísimo Castellano, corriente del siglo XVI; oro viejo, de toda ley, es verdad, pero de un léxico pobre y reducido, como de idioma en formación todavía y muy inferior al actual, que la santa empleaba con toda facilidad y llaneza y una notabilísima distinción, con suprema elegancia natural, demostración evidente de su refinado buen gusto ingénito, de su luminosa y privilegiada inteligencia flexible y apta para las más variadas manifestaciones, acompañada de una sensibilidad exquisita, inclinada a todo lo sublime y elevado, denotando su noble origen y sentimientos aristocráticos, que compaginaba perfectamente con su natural modestia y cristiana humildad.

Así se explica que las obras de Santa Teresa, principalmente la «Historia de su vida» y «Las Moradas», estén traducidas a todos los idiomas europeos, siendo las más leídas; de entre todas las pro-

ducidas por la pléyade de insignes escritores místicos españoles, como Fray Luis de León, y de Granada, San Juan de la Cruz y tantos otros, poco conocidos en el extranjero.

Las contadas personas que han intentado estudiar los extraordinarios fenómenos de la psiquis, son únicamente las que pueden darse cuenta de la enorme dificultad de su descripción, dado que en ellos todo es subjetivo puramente espiritual y de difícil apreciación, por lo insólito de los hechos, variedad de las manifestaciones visibles y carecerse de términos conocidos con que relacionarlos. Para Santa Teresa no existió jamás semejante dificultad, que a nosotros nos parece insuperable y ella nos describe, lisa y llanamente, con toda minuciosidad, sus sensaciones y el resultado obtenido, con tales maravillosas mercedes divinas, como si se tratase de cosas comunes y corrientes, visibles y palpables.

Teresa de Ahumada en religión Teresa de Jesús, a juzgar por el retrato auténtico, obra del religioso Fray Juan de la Misericordia, que no fué ninguna eminencia en el arte de Apeles, debió ser de muy agraciado rostro, con ojos bellísimos, cautivadores, grandes y de expresión dulcísima; nariz correcta, boca fina y encantadora, de mediana estatura, bien proporcionada y muy viva, suelta y garbosa de movimientos; lucía en su cara algún lunarcito que le hacía mucha gracia.

El carácter muy llano, afable y amoroso, con un candor casi infantil, que se percibe en sus obras porque cada uno piensa, siente y se manifiesta, como quien es y no como quien quisiera aparecer.

De su ideario religioso, al tratarse de una Santa, beatificada el 24 de Abril de 1622, no hay para qué hablar en un ligerísimo e insignificante bosquejo literario o mejor dicho periodístico, tan modesto como este y bastará decir que la Santa aconsejaba siempre

a sus hermanas las Monjas Carmelitas Descalzas, cuya orden reformó y aumentó considerablemente, que ante todo estaban el «Amor de Dios y del prójimo», base inmovible, cimiento invulnerable y reconocido como fundamental, en todas las grandes religiones.

De su inocente ingenuidad nos bastará citar la siguiente: «y no de los que se echaban a beber de bruceas, cuando iban a la batalla, no me acuerdo con quien» refiriéndose, sin duda, al famoso combate, con cántaros vacíos y antorchas, de Gedeón, contra los Madianitas.

¡Bienaventurados los sencillos, que nunca conocieron la afectación, la doblez, ni la falsía en sus corazones!

No ha habido nunca, ni es fácil que se reproduzca en mucho tiempo, el caso de un expositor, tan claro, tan diáfano y tan grande, de los complejos y singularísimos fenómenos anímicos de la Mística, como la gloriosa e inmortal Virgen de Avila, Santa Teresa de Jesús, Reformadora y Fundadora, en lucha trabajosísima y amarga, toda su vida, y glorificada al fin y reputada muy justamente como literata clásica, por todos los aficionados a la Verdad y a la Belleza, es decir, por todos los españoles cultos.

Mucho se ha escrito en todo el mundo sobre Santa Teresa. La inmundicia baba del Materialismo pseudo científico, la juzga histérica, pero es inútil, no es ni pudo ser una neuropata, sino una iluminada, una elegida, un alma privilegiada por Dios, según merecían sus virtudes y méritos de todas clases.

V. G. R.

Lucainena de las Torres, Agosto, 1927.

## Sastrería Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
SUCURSAL: REAL, 2  
ALMERIA.

## CALLOS

Usando solo tres días el paten a UNGUENTO MAGIC desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS Y PUNTAS.

Hay muchas imitaciones. Exigir

UNGUENTO MAGIC. En farmacia y droguerías 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO 5. - ALMERIA.

## Parraleros

Llegaron las pastillas y brechas para las marcas de barriles. Se admiten encargos de marcas de cine y cartulina, a precios módicos. Droguería EL CORAZON DE JESUS. Paseo del Príncipe, 5

## PARA LOS TOROS

Acondicionamos muy bien los consistentes y exquisitos dulces helados que se hacen en esta casa.

## Café COLON

TELEFONO 258.



## H I J O D E R A M O N A R A M O S

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enriqueta R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Agentes: Hijo de Alfredo Rodriguez, Gerona, 5.

NOTA DEL DIA

**Zaglá Bajá y el  
nacionalismo egipcio**

Zaglá Bajá, el jefe del nacionalismo egipcio, ha muerto recientemente. Con su muerte, dicen los comentarios, pierde el nacionalismo egipcio el mayor de sus prestigios. Algunos llegan a indicar el temor que sienten los partidarios de Zaglá de que con la muerte de éste se produzca una división en el partido partidario de la absoluta independencia nacional.

No es preciso examinar muy detenidamente la figura del finado para darse cuenta de la importancia extraordinaria que su muerte tiene para el porvenir de Egipto y sus relaciones con Inglaterra.

¿Cuáles serán las consecuencias que traerán la muerte de Zaglá Bajá? Una escisión en el partido nacionalista no es de suponer. Une a todos los nacionalistas un alto ideal común: el anhelo de conseguir una completa independencia sin trabas de ningún género, para que pueda dividirse la muerte de su jefe.

No se crea que, unidos firmemente en torno del ideal común todos los nacionalistas egipcios, se sientan con fuerzas para pedir la evacuación inglesa del Valle del Nilo. No: los egipcios no lo pedirán, porque tienen y en todo momento lo han demostrado, sentido común y sentido práctico. Y ni uno ni otro de estos sentidos puede aconsejarles el pedir, ni menos aun el exigir, el abandono por parte de Inglaterra de las cosas egipcias.

No se crea que estos setidos común y práctico existan porque el sentimiento patriótico no se conozca. Todos los egipcios, con absoluta unanimidad, desean regirse por si solos sin intervenciones extrañas; pero el sentido común les hace ver que, en el caso de abandonar Inglaterra a que ella se tterras los egipcios serían los primeros perjudicados. Y esto les hace desear la independencia, mas sabedores de sus inconvenientes, prefieren esperar a que Egipto puede bastarse a si mismos.

E. del N.

**VIAJEROS**

Ha llegado de Madrid, el especialista en enfermedades de la garganta y oído, don Guillermo Nuñez.

—Ha regresado do Abrucena, en donde ha pasado larga temporada, don Eulogio Romay en unión de su familia.

**Sastrería****Herrada**

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
SUCURSAL: REAL, 2  
ALMERIA.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### ENTIERRO DEL CARDENAL PRIMADO DE TOLEDO

Madrid, 27

#### Antes de ser sepultada

De Toledo se han recibido estensos detalles sobre el entierro del Cardenal Primado Arzobispo de aquella Archidiócesis, doctor don Enrique Reig.

Desde el amanecer comenzaron las salvas de media en media hora, celebrándose muchas misas en la capilla ardiente.

Llegaron comisiones de los Ayuntamientos y Diputaciones de Madrid, Valencia, Guadalajara, Zamora y Ocaña, Comunidades religiosas, el ministro de Gracia y Justicia, el Director de Cultos, el infante don Fernando y otros muchos personajes, visitando todos ellos la capilla ardiente.

El comercio cerró sus puertas y muchos edificios, fueron enlutados.

Las tropas estuvieron cubriendo la carrera un gran rato, hasta que pasó el cadaver.

#### La conducción

A la hora anunciada se puso en marcha la comitiva por el ordeu siguiente:

La Guardia municipal, Cruz alzada de la Catedral y demás iglesias de Toledo, Cabildo Catedral, seminaristas, Ordenes religiosas, Sindicatos y entidades católicas y el Dean conduciendo los atributos cardenales.

Al ser sacado el féretro del Palacio Arzobispal, las bandas de música tocaron la Marcha Real.

La primera presidencia la formaban el infante don Fernando, el ministro de Gracia y Justicia y el general Vilegas; la segunda los hermanos y sobrinos del difunto Cardenal y la tercera los Obispos de Madrid, Cuenca, Avila, Pamplona, Gerona, Ciudad Real, Jaen y Salamanca y las principales autoridades locales.

Una compañía del Regimiento de Wad-Ras le hizo al cadaver los honores correspondientes.

En el trayecto había millares de personas de todas las clases.

Al llegar el cadaver a la puerta de la Catedral, desfilaron las tropas en columna de honor.

El féretro se colocó sobre unas andas que fueron llevadas por obreros católicos.

Depositado en el túmulo, se

cantó una Misa «corpore inse-pulto», oficiando el Arzobispo de Burgos.

Después del responso, fué inhumado el cadaver en la capilla de la Virgen del Sagrario.

Las campanas de todas las iglesias en aquel momento, doblaron en señal de duelo, que fué verdaderamente imponente.

### Del Extranjero

Madrid, 27.

#### Tormentas.—Daños

Comunican de Roma, que las fuertes tormentas desencadenadas en Trieste, han causado varios muertos, un centenar de heridos y muchos daños materiales.

#### Cremación de cadáveres

Dicen de Boston, que por exigir la Policía el cumplimiento de la Ley, mañana se procederá a la cremación de los cadáveres de los anarquistas ahorcados, Sacco y Vancetti.

La hermana de este niega a que la urna con las cenizas sea expuesta en varias poblaciones. Será llevada a Italia.

PERPEN

Número de doce páginas



EL SEÑOR

**DON JOSÉ LÓPEZ GUILLÉN**

FALLECIÓ CRISTIANAMENTE EL 21 DE AGOSTO DE 1.927, A LOS 77 AÑOS DE EDAD,  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

**R. I. P.**

Su Director espiritual el Rvdo. P. Fray Zacarías Minguez O. P.; su desconsolada esposa doña Bosario Quesada; sus hijos doña Josefa, don José y don Eduardo; hijos políticos don Armando Bueso Massa, don Miguel Angel Espinar de Terry, doña Antonia y doña Isabel Gay Padilla; hermana doña Matilde; hermana política doña Antonia Nofuentes, Viuda de Quesada (ausente), nietos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma a Dios y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial del Sagrario el lunes día 29 del corriente, a las 11 de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Campana frutera

Ayer fondeó el vapor noruego «Hafnia», con destino a Londres y Hull.

Ayer se comenzó por la Cámara la autorización de los barriles.

\*\*\*

El vapor «Garibaldi» llevaba ayer a medio día 6.040 barriles para Southampton y 1.141 para Hull.

\*\*\*

En puerto quedaron:

«Palos», para Liverpool.

«Valencia», para Hamburgo.

«Hafnia», para Londres y Hull.

\*\*\*

Las entradas de barriles siguen aumentando.

\*\*\*

Hoy fondeará el «Kis», para Manchester.

\*\*\*

Suman los barriles exportados hasta ayer, 77.397 enteros, 130 medios y 118 cajas de uvas.

En 28 de Agosto de 1926, se habían exportado en 9 vapores 25.232 barriles y 8 medios.

\*\*\*

Los barriles embarcados hasta el día de ayer fueron los siguientes:

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Liverpool	44.027	
Londres	10.639	71
Hull	10.161	49
Copenhague	3.781	
Santos	158	
Rio Janeiro	223	
P. de Noruega	3.390	
P. Suecia	1.902	
Cardiff	1.270	
Bristol	1.516	

### CURIOSIDAD

## LA ESTATURA HUMANA Y LOS FERROCARRILES

Aunque parezca extraño, han estudiado la posibilidad de que los ferrocarriles tuvieran una influencia en la estatura humana y han dado una respuesta afirmativa.

Mr. Jules Carret se ha fijado especialmente en los datos que podían suministrarles los alistamientos de quintas en Saboya, antes y después que pasase el ferrocarril por la comarca, ya comparado el término medio de la talla de los mozos que entraron en quintas en los años 1841-42 y 1911-12.

Del promedio de la comparación, resulta que los mozos de los años últimamente citados tenían siete centímetros y medio más de estatura que los del año 1841. En algunos puntos de la provincia, el aumento llegó hasta doce y 15 centímetros.

El antropólogo Collignon dió detalles semejantes acerca de la estatura de los nacidos en los lugares por donde pasa la línea férrea de Brest a París.

La explicación de semejante fenómeno es muy sencilla. Los

ferrocarriles aumentan el bienestar de los pueblos, se pagan jornales más altos, y mejorando las condiciones de vida, los cuerpos se desarrollan mejor.

## ESCUELA MILITAR

Próxima ya la apertura del nuevo curso en esta Escuela para los reclutas que han de acogerse a los beneficios del capítulo XVII de la vigente Ley de Reclutamiento, se pone por el presente en su conocimiento, a fin de que para evitarles molestias y retrasos, se apresuren a solicitar condiciones y demás indicaciones en las oficinas de esta Representación, Cervantes 1, todos los días laborables, de 5 a 7 de la tarde y los domingos en el Campo de Tiro. Establecida por la Ley de Reclutamiento igualmente que los individuos no acogidos al capítulo XVII (cuotas) si al efectuar su incorporación a filas, acreditan mediante certificado de esta Escuela poseer la instrucción, obtendrán determinados beneficios de reducción de tiempo en filas, esta Escuela abre de igual modo un curso para individuos que no han de ser cuotas, cuyas condiciones le darán en el mismo sitio y horas indicadas anteriormente.

# ¡Aléjate..!

Lenta, muy lentamente voy dando al olvido, que todas tus tracciones el tiempo ha revelado, y el templo que a tu imagen se hallaba consagrado en un montón de escombros se mira convertido.

No esperes que a ti vuelva mi corazón herido, que fué tu culpa tanta, tan grande tu pecado, que yo que tantas veces tu falta he disculpado hay tu castigo invoco y tu sentencia pido.

Si a nueva Magdalena te lleva tu destino, escoge otro sendero, no busques mi camino, y el solitario nido donde padezco olvida.

Anhele no encontrarte, no verte ni un momento, que aún lágrimas de amores en mi pupilas siento y aún brota una mar de sangre de la profunda herida.

## Agonía lenta

Con qué infame placer has conseguido arrebatarme mis dulces ilusiones, que acostumbrada a herir los corazones ni temores, ni dudas, has sentido.

Todo ya concluyó, ya estoy vencido, ya el corazón se agita entre prisiones; ya el fuego que alentaba mis pasiones hoy se mira en cenizas convertido.

La esperanza se vé desfallecida, desfallece el valor y la fé muere, que breve como triste fué su vida.

El alma, esclava al fin, morir prefiere y hasta el dolor olvido de mi herida al saber que es tu mano quien me hiere.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

## Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 25:

Concurso para cubrir varias plazas por licenciados del Ejército.

—Recepción de las obras de acopio de la carretera de Almería a Cuesta de los Castaños, por Nijar.

—Relación de nombramientos de agentes para la cobranza de céduas personales.

—Registro minero solicitado por don Antonio Vera Robles, de 20 pertenencias de mineral de lignito y petróleo, con el nombre de «La Fuensantica del Monte», término de Nijar.

—Edicto del Juzgado de Murcia.

—Idem de los Ayuntamientos de Albánchez, Nacimiento, Turre, Velez Blanco, Garrucha, Códbar y Almería.

**Dr. Rafael Araez**  
Médico Oculista del Hospital Provincial.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
BOULEVARD, 79, PRAL.

## Vapores fruteros DE HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ

### Para Londres y Newcastle

El rápido vapor HAFNIA, cargará el 26 del corriente.

### Para Londres directo

El vapor SORRENTO, cargará el 31/1.

### Para Hamburgo directo

El rápido vapor LILIAN, (de la Línea Sloman-Lauritzen), cargará del 31/1 Septiembre.

### Para Suecia

El rápido vapor SOANDINAVIA, (de la Svenska Lloyd), cargará el 6 de Septiembre para Goteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

### Para Noruega

El rápido vapor SEVILLA, (de DIS A/S Spanskolingen), cargará el 23 de Septiembre para Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega.

### Para Finlandia

El rápido vapor BJARMIA, (de Finska Angf Aktb), cargará el 5/6 de Septiembre para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

### Para Manchester directo

El vapor CISS, cargará el 30 del corriente.

### Para Hull directo

El rápido vapor RUNO, cargará el 1/2 de Septiembre. Informará: Hijo de Alfredo Rodriguez, Gerona, 5.

## Restaurant 'El Montañés'

No comprar meriendas sin antes consultar precios en esta casa.

Infinidad de artículos selectos de repostería y embutidos.

Vinos finos fuera de competencia en cantidad, calidad y precios.

Para la puntua entregada en los pedidos se ruega a su numerosa y distinguida clientela los hagan con alguna anticipación.

Especialidad de la rica y aromática manzanilla fina EL MONTANÉS, a 3 pesetas botella.

Agusín Blasquez (Casta Blanca), 7 pesetas botella.

Morles varas marces, 5 idem idem.

Argueso, ma zcailla San León 6 idem idem.

Chan pang desde 6 idem idem.

Idra «El Gaitero», 3 idem idem.

O ras muchos mas marcas a precios reducidos.

Sebastián Perez, 3 Teófilo 71.

## SE VENDEN

una finca situada en término de Roquetas, de 56 fanegas de cabida, de riego y secano, compuesta de parias, higueras, árboles frutales, almendros, huerta, molino de viento, motor a gasolina, dos norias con agua suficiente y dos balsas y un camión de 4 toneladas en buen uso. Informarán en esta redacción

## A. Vizcaino

DENTIST  
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
Conde Ofaña, 20 pral.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Varias noticias

Madrid, 27.

#### Ministros despachando

Con el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, han despachado esta mañana todos los ministros, el Director de Colonias general Gomez Jordana y el Subdirector de Comunicaciones.

#### Ministros de viaje

Esta madrugada ha marchado en automovil a Los Pirineos con objeto de descansar una temporada, el ministro del Trabajo señor Aunós.

Tambien ha marchado esta mañana a Toledo, para asistir al entierro del Cardenal Primado doctor Reig, el ministro de Gracia y Justicia don Gualo Ponte.

#### Visitas a Primo

Han visitado hoy al general Primo de Rivera, el Arzobispo de Burgos y la tiple Matilde Revenga.

#### Comités Paritarios reunidos

Han celebrado hoy una reunión los Comités Paritarios, presididos por el general Hermosa.

Se constituyó el Comité Paritario de géneros de punto de Colella y se estudió el solicitado por los médicos y practicantes.

#### Licencia cuatrimestral

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la concesión de licencia cuatrimestral a los individuos del segundo llamamiento de 1926, pertenecientes a los Cuerpos de la guarnición permanente de Africa que se encuentran agregados para recibir instrucción en los Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias, que lo soliciten y que no se hallen excluidos para poder disfrutar este permiso.

#### Dos decretos importantes

El ministro señor Aunós llevará para su estudio y aproba-

ción a uno de los próximos Consejos, dos importantes decretos,

Uno creando la Corporación de Vivienda, encaminada a resolver las diferencias que se susciten entre caseros e inquilinos, aunque sin invadir la esfera de los Tribunales de Justicia, y además en ese decreto se dispone que sean declaradas oficiales las Cámaras de la Propiedad e inquilinos.

El otro decreto se refiere al Reglamento del Trabajo a domicilio.

#### Asamblea futbolística

Se ha señalado el día primero de Septiembre próximo para que tenga lugar en Madrid la Asamblea de Federaciones Regionales de Fútbol.

#### Dirección del Trabajo

Ya ha sido enviado al Rey para someterlo a su firma, el decreto creando la nueva Dirección del Trabajo, que fue aprobado en el último Consejo de ministros sin hacerse modificación alguna.

También se aprobó el Reglamento del trabajo nocturno en la mujer.

#### Sánchez Guerra de viaje

Anoche marchó a Bilbao el ex Presidente del Consejo de ministros señor Sanchez Guerra.

Después irá a Asturias desde donde se trasladará a San Sebastián el 12 de Septiembre.

#### Descarrilo

En la estación de Montijo ha descarrilado un tren de mer-

cancias que estaba haciendo maniobras,

No ocurrieron desgracias personales, resultando con averías dos vagones.

#### Almuerzo.--Reorganización de la Unión Patriótica

El señor Primo de Rivera invitó ayer a almorzar al marqués de Gomara, tratándose después de la reorganización de la Unión Patriótica de Sevilla.

El señor Primo de Rivera le dió instrucciones al marqués, regresando éste anoche a Sevilla.

### De Marruecos

Madrid 27

#### Estudio.--Obsequios

Participan de Melilla que se ultima el estudio de la carretera para unir esta zona con la Occidental por Xauen.

El teniente coronel señor Chicharro ha sido obsequiado con un banquete con motivo de su reciente ascenso.

Tambien los aviadores proyectan celebrar un banquete en homenaje al piloto coronel Camacho, por la concesión de la medalla militar.

El día dos, el general Castro Girona marchará a Uxda.

#### Casos de viruela

Desde Villa Sanjurjo comunican que en el poblado de Tamalguit, se han registrado varios casos de viruela, seguidos de defunción.

Se ha ordenado la repatriación de los radiotelegrafistas que viniern a últimos de Abril cuando la sublevación de Senhaya.

#### Ligera recaída

Comunican de Fez, que el Sultán de Marruecos Muley Yussef, ha sufrido una ligera recaída en la enfermedad que padece.

#### Expulsados

Dicen de Ceuta, que la Policía ha expulsado a numerosos indocumentados indeseables

### De Provincias

Madrid 27.

#### Una agresión.--Contra un padre

Un despacho de Santander participa que en el pueblo de Arredondo, el vecino Pedro Castro maltrataba a su esposa e hijos.

Hoy, uno de sus hijos llamado Emilio, disparó siete tiros de pistola contra su padre, dejándole en gravísimo estado.

#### Joven desaparecida

Comunican de Alicante que en Bacaret ha desaparecido la joven Vicenta Torregrosa, de 19 años de edad.

Se cree que ha abandonado el hogar para evitar casarse con el novio que le eligieron sus padres.

La Guardia civil ha procedido a buscarla.

#### Cubierto seis veces

Participan de Burgos que el empréstito de dos millones con destino a reformas de la población propuesto por el Ayuntamiento, ha sido cubierto por seis veces.

#### Visita a Valencia

Dicen de Valencia que el Alcalde y varios profesores de la ciudad de Venecia se proponen visitar la población.

Se preparan varios agasajos en su honor.

#### Periodista cubano

Ha llegado a San Sebastián

#### Establecimiento de Tejidos

## “La Verdad”

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27.—ALMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Junio, ha correspondido al día 11, del mes pasado.

#### Venta de retales todos los sábados.

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo.

el director del «Diario de la Marina», de la Habana.

Este ha visitado las redacciones de todos los periódicos.

### Primo a San Sebastián

Un despacho de San Sebastián dice que se ha anunciado oficialmente para el lunes la llegada del jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

### Vuelco de un autobús.-Heridos

Comunican de Zaragoza que en el puente de Villatesa, entre Jaca y Canfranc, volcó un autobús a causa de habersele roto uno de los frenos.

Resultaron 25 viajeros heridos, entre ellos la señorita Pilar Asid, perteneciente a una distinguida familia.

Fué preciso amputarle un brazo. Su estado es grave.

### De Barcelona

Se han recibido de Barcelona las noticias siguientes:

En la calle de Zaragoza, se rompieron los frenos a un tranvía eléctrico, emprendiendo veloz carrera. Al llegar a una curva pronunciada, descarriló, chocando con la tapia de una torre inmediata. Resultaron heridas de gravedad Magdalena Oliver y María Josecau y contusas otras personas.

—Ha sido expulsado un súdito polaco por indeseable.

—La Federación de comerciantes e industriales textiles, ha dirigido un telegrama al ministro señor Aunós, mostrando su agradecimiento por el decreto referente al descanso nocturno de las obreras.

### Un choque

Desde Lérida dicen que en la carretera de Francia, chocaron una motocicleta y un carro.

El motorista llamado Juan Paus, resultó muerto.

### De Santander

También desde Santander

han comunicado lo que sigue: Zarpó el acorazado norteamericano «Detroit», con rumbo a Chemburgo, desde cuyo punto irá a Huelva para que la tripulación asista a la colocación de la primera piedra del monumento a Cristóbal Colón.

—Se han concedido Cruces navales al comandante y oficiales del citado buque «Detroit».

—El Rey visitó el Cuartel de María Cristina, revistando las tropas.

### Para la Exposición

Participan de Sevilla que el Comité de la Exposición Ibero-Americana, adjudicó la construcción de un pabellón para turismo.

También dicen que el Gobierno de la República de Uruguay, ha aceptado el presupuesto para su pabellón.

### Llegada de repatriados

Procedente de Larache han llegado hoy a Cádiz, veinte oficiales, diez sargentos y 99 soldados repatriados.

### Sanchez Guerra

Dicen de Bilbao que llegó el ilustre hombre público señor Sanchez Guerra, almorzando en el Club Marítimo con varios de sus amigos.

Mañana marchará a Rivadesella.

### Una lápida

El Ayuntamiento de El Ferrol ha acordado colocar una lápida conmemorativa, en la casa donde nació el difunto «leader» del socialismo, Pablo Iglesias.

### Equipo de futbol

Cablegrafian de la Habana que llegó el equipo de futbol de Madrid, que jugará un partido con la Juventud Asturiana Fortuna.

PERPEN

ayer produjo en la plaza, premio mas bien que a la faena, en absoluto, al estado de inferioridad en la lucha en que se encuentra el formidable espadachin. Cortó las orejas y el rabo, devolvió sombreros, y hasta un mantón de Manila le cayó a los pies... ¡Olé!

Chicuelo, venía con ganas. Dió unas verónicas de las que no necesitan rúbrica, y por si acaso, las firmó con una media suya que ni dibujada. En quites estuvo valiente y adornado, y a la hora de coger la muleta hizo una artística exhibición. ¡Qué lástima de toro, desecho de un pullazo! El Chicuelo, tiró la oreja debajo del estribo (creo que de rabia, por la mala faena que le hizo su picador). En su segundo, también estuvo adornado y valiente, cobrando una media estocada—después de entrar varias veces—que el público premió con una ovación.

Marcial Lalanda era al salir a la plaza, un enigma vestido de luces. Por vez primera, después de la cogida en la plaza de Valencia, se tocaba con montera, y naturalmente, el público, no esperaba mucho de él. Sin embargo en el sexto toro, hizo una gran faena el muchacho. Una de esas faenas con demostración de arte torero; pases de todas las marcas, suavidad y temple, dominio y elegancia al par que sabiduría. Bien está, Marcial; en tu segundo toro de ayer quedastes completamente restablecido. Para hundir el estoque, arqueaba el brazo, pero colocaba bien el acero. El antiguo conocedor de reses bravas, puso unos pares de banderillas superiormente. Yo te saludo Lalanda, cumplistes como lo que eres...

Y ahora, amigos míos ¿os fijasteis en el «zapato» que dejó el tercer toro en la plaza? ¡Si lo deja en la arena del circo de Madrid, seguramente que me lo «calzan»! Demasiado bravo era el animalejo, cuando con media pezuña menos continuó arremetiéndose...

En el reverso de mi entrada lei: Calzados Plaza. ¿Sería este anuncio una ironía?

Dejamos la plaza, y marchamos presurosos al campo. Allí nos esperan las parras, y ante ellas, pediremos con fervor que nuestros dispendios de estas fiestas sean por lo menos anulados con los ingresos de las ventas de... ¡nuestras uvas! Si no sucede así, ¡que va a ser de nosotros, «pobres parraleros», que tenemos que vivir hasta el año que viene! «por lo menos». ¡Y que habremos de bajar a «sacar dinero» o a «empeñar» las fuentes de plata, para pasear en automovil y, comer y beber en un palco hasta la saciedad ¡Phs!, pero casi lo que más nos preocupa no es eso, es que nos estamos quedando sin pelo, de tanto echar canillas al aire...

RETINTO

### La verbena última

Decimos última por lo que se refiere a este año, de las que van celebradas.

Tuvo lugar anoche en la plaza de Pavia, en la que había una animación extraordinaria. Se quemó un castillo de fuegos artificiales,

se celebraron bailes y se concedieron los premios que habían anunciado.

Estos se repartieron en la siguiente forma:

A la fachada de la casa de don Pedro Muñoz.

A la belleza.—Señoritas Pepita Cerrudo, Encarnación Doneel, Teresita Gimenez, Paquita Andreu, Ana Lopez Ortega, Anita Perez, Paquita Fernandez y Lolita Rodriguez.

Premio infantil.—Niña Conchita Ortells.

Lució esplendida luz eléctrica, quitando algún efecto a la fiesta el fuerte vendabal que comenzó a reinar en las primeras horas de la noche y que duró hasta la madrugada.

### Las bandas

Hoy y mañana tocarán las bandas de música en los sitios siguientes:

Hoy.—A las diez de la mañana: la de Trompetas. A las cinco y media de la tarde, desfile para el futbol como el día 25. A las diez de la noche, en el festival de la plaza de toros, la Infantil de Canjáyar. A las once de la noche, en el tablado del Bulevar, la Municipal y frente a «El Aguila», la de Trompetas.

Mañana.—A las diez de la mañana, la de Trompetas. En las carreras de cintas, las de Trompetas y Terque. A las once de la noche, en el tablado del Bulevar, la de Terque y frente a «La Verdad», la de Trompetas.

### Los festejos

PARA HOY

A las diez de la mañana: concierto musical en el Paseo del Principe.

A las cinco y media de la tarde: segundo partido de futbol entre los equipos Sporting Club Sidi-Bel-Abbesien, de Orán, y el Almería Sporting Club, disputándose la Copa donada por el presidente del equipo local. Actuará de guardameta el célebre Ricardo Zamora.

A las diez de la noche: charlotada en la plaza de toros.

A las once de la noche: iluminación y velada en el Bulevar y Paseo del Principe.

PARA MAÑANA (ÚLTIMO DIA DE FERIA)

A las diez de la mañana: concierto en el Bulevar.

A las cinco y media de la tarde: novillada y carreras de cintas.

A las once de la noche: iluminación y concierto en el Bulevar y Paseo del Principe.

A la una de la noche: disparo de una traca en el Bulevar y Paseo del Principe, como final de fiestas.

### Deb en visitarlos

Cómoda terraza, surtido en mariscos selectos, embutidos, menús variados; frecuentada esta casa por la buena sociedad

Restaurant LA CAMPANA  
Plaza del Carmen, teléfono 140.—ALMERIA.

# FERIA Y FESTEJOS

## Segunda y última

Con un lleno mayor que el de la tarde anterior, se corrieron ayer en nuestra plaza los seis toros de la última de feria.

Eran los estoqueadores: un valiente de oficio que se llama Relampaguito; un convaleciente de una cornada, torero de profesión, que tiene por nombre Marcial, y un artista por derecho propio, que le dicen Chicuelo.

Pues bien, Relampaguito, que pisaba la arena al cabo de un año,

revolucionó a sus paisanos al entrar a matar con mas entrañas que un jabato, con un derroche de valor propio de su pundonor; de ese pundonor que nos hace estremecer en los asientos. Las ovaciones que recibió ayer Julio Gómez, ese torero almeriense a quien Marcial y Chicuelo brindaron sus dos últimos toros, valen más pesetas que las que cobre por exponer su vida una tarde de fiesta al año, y en la plaza de Almería. Aún tiene su público, prueba evidente de ello, el alboroto que

# Página para las damas

## Los guardapolvos femeninos

La moda—que tiene sus imperfecciones extemporáneas—se muestra sin embargo, totalmente dueña en la estación veraniega, acomodándose al medio y la situación con una sencillez que es el encanto del buen gusto.

En verdad que el verano es el que hace desplazarse al gran mundo que deriva hacia playas y campañas en busca de salud unas veces, de comodidades corporales otras, y siempre para confortar el espíritu con la convivencia con la Naturaleza, que es el bien más grande que puede recibirse.

La vida de la ciudad ofrece—¿cómo negarlo?—recursos valiosísimos para el cultivo de la inteligencia, refinamiento de costumbres y relaciones amplias con el progreso en todos los órdenes; pero la existencia se hace poco a poco arduosa y el organismo paga su tributo haciéndose menos apto y resistiendo menos las funciones que son propias para la longevidad.

Por eso quizás desde tiempos remotos se organizó la moda, que resurge de sus cenizas como el ave Fénix, de instalarse en casitas y en colonias en el campo cuando los ardores estivales hacen inabordable la residencia en las grandes urbes.

Al emprender el éxodo de temporada las familias pudientes, lo hacen bien convencidas de que la reposición de salud no ha de implicarles pérdida sensible de sus exquisiteces de sociedad, por el sencillo raciocinio de que la mujer inteligente y buena en todas partes donde vaya forma un oasis de felicidad y elegancia.

Por muchas distracciones que ofrezca el campo y por múltiples ocupaciones que la visitante tome a su cargo voluntariamente, nada le exige de tener perfecto cuidado de su «toilette»; pues si el marco de flores y frondas es soberbio, la mujer no puede estar descuidada cuando en las fuentes y arroyos ha de ver retratada su silueta e instintivamente ha de comparar entre ella que ha de estimarse por la mejor flor y las que la rodean.

No, no hay que olvidarse de sí misma, porque esto además no armoniza con una mujer distinguida; podrá, si, refugiarse en una sencillez sin pretensiones, pero siempre cuidada y linda. Este es el objeto de nuestra crónica de hoy, hacer ver que con algo sencillo las muchachitas están plenamente elegantes.

Como el uso del guardapolvo es compañero del campo, la moda ha previsto esta temporada una pequeña innovación que encaja a satisfacción con la necesidad y buen parecer. Se trata de un

«over all» en algodón, lino o cretona que responde a las líneas del guardapolvo con ligeros toques de adorno en lo que afecta a cuello y mangas, fijando los bolsillos al lado del delantero.

A las jóvenes eslos simples guardapolvos las agracia extraordinariamente, y en general no desdice su uso en el porte de cualquiera mujer.

Como hemos dicho, la sencillez que es la característica de la «vieja a la campagne», no excluye y más bien exige una minuciosa limpieza y un buen gusto que tenga, a ser posible, alguna de las pinceladas de lujo, porque como se forma núcleo de sociedad con otros veraneantes interesa al bien entendido amor propio, mostrar la sensibilidad artística que la mujer posea.

Las plantas y flores ayudan para adornar el «hall» que es la estancia preferida y las demás habitaciones, ya que no hay que olvidar que una casa llena de flores tiene un aspecto atractivo y un «cachet» elegante y alegre.

Como hay horas de laxitud, estas tienen su aplicación en lecturas instructivas y amenas, en dulce contemplación, en ensayos de dibujo, en hacer música y en el intercambio de impresiones con las personas que nos rodean.

Así las horas huyen rápidamente con la satisfacción moral y material de haber empleado el tiempo fina y bellamente.

OFILIA.

PARR LA MUJER

## Recetas, consejos y curiosidades

Para la limpieza de la sederia blanca, disuélvase en agua hirviendo una cantidad regular de jabón blanco, y cuando este agua esté a una temperatura bastante elevada, métase en ella el tejido, restregándole frecuentemente con las manos, pero sin torcerle, porque entonces podría romperse.

Caso de que se observe alguna mancha muy pegajosa, mójese bien en el agua enjabonada y frótese ligeramente entre los dedos, repitiendo en caso necesario la operación.

Enjuáguese enseguida la tela en agua tibia, luego en agua fría, séquese y límpiase con un cepillo suave, restregando siempre en la misma dirección.

Entonces es cuando se azufra el tejido para darle aquella especie de blanco azulado que tanto hermosea la sederia. Esta operación se debe hacer en una cámara o gran ca'a cerrada: en ella se colocará un hornillo lleno de ascua, sobre las cuales se pondrá una plancha de hierro, y sobre esta algunos pedazos de azufre machacado y luego ciérrase her-

méticamente. El azufre se funde y se inflama, ligeramente, convirtiéndose en gas ácido sulfuroso que obra sobre la sederia y la deja como nueva.

\*\*\*

Para conservar los melocotones envuélvase los frutos en hojas de papel muselina y extiéndase cera por todos los lados lo más uniformemente posible para preservarlos del contacto del aire. Así pueden conservarse los melocotones durante cuatro meses.

\*\*\*

Todo el mundo conoce el procedimiento que emplean todos los hueveros para ver si los huevos están frescos, y que consiste en mirarlos al trasluz, haciendo con la mano una especie de anteojo.

La Sociedad de Avicultura de Sajonia ha recompensado hace poco al autor de otro sistema que no tiene los defectos del precedente y que está basado en un fenómeno muy sencillo.

Si se mete un huevo en agua, tiende a tomar una posición vertical, y esta tendencia es tanto más acentuada cuanto más viejo es el huevo.

Es que el espacio vacío que existe hacia la punta gruesa del huevo va aumentando a medida que esta envejece, a causa de la evaporación del agua de la clara.

Los huevos frescos se quedan horizontales; un huevo de tres a cinco días hace un ángulo de 20 grados con el horizonte; un huevo de catorce días hace un ángulo de 60 grados, y un huevo de tres semanas se levanta a 75 grados. Por último un huevo de un mes toma la posición vertical, y cuando es más viejo flota por completo.

Con estas indicaciones cualquiera puede inscribir en la pared de un recipiente de cristal, divisiones graduadas que correspondan a la diversas inclinaciones, lo cual le permitirá ver al primer golpe de vista cual es la edad exacta del huevo que está examinando.

### Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica.

Tiñe radicalmente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello.

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías, en casa del Dr. Ositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle de Granada, 35, 37 Aimería

### Ginés de Haro y Haro Abogado

Reyes Católicos, 19. Horas de despacho de 10 a 12.

Agente en Madrid para toda clase de negocios.

## Recetas culinarias

### Zanahorias guisadas

Después de bien raspadas y lavadas, se escaldan en agua hirviendo, se hacen tiritas, y se pasan en una cacerola a fuego con un pedazo de manteca, pimienta sal y perejil picado; se cuecen humedeciéndolas con leche, y cuando están en punto, se traban con yemas de huevo.

Si se preparan para comida de carne, se echan en una cazuela con lonjas de tocino, perejil, cebolletas, sal y pimienta, se mojan con caldo y sustancia y cuecen hasta que se reduzcan casi a gelatina.

### Miscelánea de fritos

En las mesas de Italia se acostumbra a presentar diariamente como entrada, un plato de frito, y el más sobresaliente y distinguido es el que se compone de mas variedad de sustancias.

Los higadillos de aves de corral y tajaditas muy delgadas del de ternera son la base principal, a los que se agregan sesos y trutti di mate (como llaman ellos) mariscos de todas clases, como pólipos, almejas, ostras, mezclado todo con alcachofas, yemas de huevo duro, etc.

### Pollo con queso

Desplumado, limpio, chamuscado, levantadas las patas y achatado el pollo, se apdiga con manteca en la cazuela y después se humedece con medio vaso de vino blanco y otra tantos caldo, añadiendo un manojito de yerbas, pimienta y sal para dejarlo cocer a fuego manso, pero sin que hierva por espacio de una hora; se saca de la cazuela, y se espesa el caldo con un trocito como una nuez de manteca, amasada con harina. En el plato en que ha de servirse se echa la mitad de la salsa mezclada con una cucharada de queso rallado: se coloca el pollo, y se vierte por encima la otra mitad con otro tanto de queso; se cubren con el horno de campaña, hasta que se consuma toda la salsa y esté muy dorado.

### Huevos en espuma

Para cada media docena de claras de huevo, se toman dos onzas de azúcar rosada, y se bate todo hasta que haga mucha espuma: en un cazo o cazuela nueva, se pone a calentar leche de cabras u ovejas, y cuando está caliente, se echa a cucharadas aquella espuma a que se cueza un poco: luego se saca con una espumadera para que escurra la leche, y se polvorea con canela.

Lea usted

'La Crónica Meridional'

PARA MAÑANA

### Consejo de Fomento

Mañana a las seis de la tarde, celebrará sesión el Consejo provincial de Fomento.

El orden del día, es el siguiente:

Expediente relativo a la concesión de permiso para construir un muro de defensa de las avenidas del río de Almería, en una finca situada en el Pago de la Parrá, del término municipal de Alhama de Almería, solicitud por don Santiago Martínez García.

—Demás asuntos que tengan a bien proponer los señores Vocales.

### DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Cabo Nao», de Aguilas, con carga y pasajeros.

Balandra «Matilde», de Aguilas, con cebada.

Laud «Joven Trinidad», de Torre vieja, con patatas.

DE SALIDA

Vapor «Cabo Nao», para Melilla, con carga y pasajeros.

### Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Agustín, Cayo, Pelayo, Moisés y Bibiano.

Hoy es día de precepto y hay obligación de oír misa.

El rito de hoy es semidoble y los ornamentos verdes.

JUBILEO DE LAS 40 HORAS.—Hoy en Santa Clara. Mañana en San Sebastián.

CULTOS DE HOY

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, prima, tercia, misa solemne del día cantada con diáconos, sexta y nona, misa de alzar y misa de 11 en la Capilla del Carmen. A las cinco de la tarde, visperas, completas, maitines y laudes.

EN SANTO DOMINGO.—Misas desde las seis y media de la mañana hasta las doce. A las siete y media de la tarde, exposición santo rosario, ejercicios de la Virgen del Mar y de Santo Domingo, cánticos, salve y reserva a toda orquesta.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.—Misas desde las 6 y media hasta las 12 de la mañana. A la oración santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital, misas de hora en hora y en San Pedro y San Sebastián a la una de la tarde y a la oración el santo rosario.

SANTOS DE MAÑANA.—La Dedicación de San Juan Bautista. Santos Adolfo, Sabina, Ignacio y Cándida.

Adm. o de de e p a c i a s

### BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisepticas.

Servicio esmerado y económico

REAL NÚM. 15.—ALMERÍA

### GACETILLAS

#### La banda municipal

El próximo día 30 saldrá para Málaga la banda de música de nuestro Ayuntamiento, con objeto de tomar parte en un concurso de bandas que hay anunciado en aquella capital.

#### Gracia y «Gitanillo»

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Manuel Gracia Nicodemus, que el diestro Braulio Lausing (a) Gitanillo, le amenazó con darle muerte hallándose en el Hotel Central.

Este hecho es consecuencia del asunto que hay pendiente entre ambos por las corridas de toros de feria, lo que se viene comentando desde hace varios días.

#### Registro minero

Ayer se solicitó en este Gobierno civil por don Federico Soria Alted, la propiedad de 440 pertenencias de mineral esquistos-licuminosos, con el nombre de «Charleston», paraje del Puerto, términos de Velez-Rubio y Velez-Blanco.

#### La paga del mes

Se ha ordenado que el día primero de Septiembre próximo, se abra el pago de la mensualidad corriente a todos los que cobran por esta Delegación de Hacienda.

### Almorranas - Varices

Curación segura y rápida, con el nuevo preparado PILDORAS PIBIA. Unico hasta el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convencereis. Venta en Almería: Farmacias de Enciso, Paseo Principe Alfonso, y de Perez Lopez, Real 15.

### HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA, 5

MADERA PARA BARRILES  
OPORTO marca ALFREDO RODRIGUEZ,  
Gase superior s,  
Barriles con serrín.

CARBONES  
CARDIFF, 1ª Lista del Almirantazgo.  
Antacitas Cobles cribada  
FRAGUA Grueso y menudo

Precios sin competencia

### MERCEDES

Máquina de escribir la más moderna, perfecta y económica en su clase.

José Rubira Aguilar

AGUILAR MARTELI, 32.

#### Se alquila

En sitio céntrico, se alquila una casa de planta baja con jardín y numerosas habitaciones bien decoradas. En esta imprenta informarán.

#### Denuncias

La Guardia municipal ha denunciado a Eugenio Marin Torres, de oficio cochero, por haber desobedecido a la autoridad que le prohibió que pasara con su coche por el Paseo del Principe, a hora que está suspendido el tráfico.

También denunció Flora Valderama Diaz, al chofer José Canet natural y vecino de Canjayar, por maltratarla de palabra y obra.

#### Pastoreo abusivo

Ante el Juzgado municipal de Bayarcal, ha denunciado la Guardia civil e Francisco Rovira Fernandez y ante el de Dalías a Francisco Escobar Fernandez, ambos por apacentar ganado en propiedad particular y causar daños.

#### Clausura y apertura

Ha quedado clausurada provisionalmente la estación telegráfica del Estado de Arahal (Sevilla).

Ha sido abierta nuevamente al servicio la estación telegráfica del Estado de Torre de Esteban Hambrán (Toledo).

#### Se alquila

Garage para tres plazas, ó para Establecimiento, en la calle de Razón: Marin, 22. Guzman, 2.

#### Impuestos municipales

El día primero del mes de Septiembre, se abrirá el pago del impuesto municipal sobre rejas, tubos de desagües y canalones, correspondiente al segundo trimestre del actual año.

Los deudores al primer trimestre han sido declarados incursos en el primer grado de apremio.

#### Emigrantes

En el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», han embarcado por este puerto con destino a Buenos Aires, ciento noventa y cinco emigrantes, de las provincias de Murcia, Granada y Almería.

#### Cazorla y Dolores

Los amigos de ofender y maltratar de obra a las mujeres, no han terminado.

La sirvienta Dolores López Casillo, que habita en la plaza de Vivas Perez (antes Bermudez), número 1, requirió el auxilio de una pareja de Seguridad porque José Martínez Cazorla, con el que ha hecho vida marital, la encontró en la calle del Tenor Iribarne, ofendiéndola de palabra y «acariaciéndola» con varios golpes.

El Martínez Cazorla fué detenido.

### Recien nacidos

Lavado las ropas de su uso con jabón AMARILLO-R, de la casa Ferrer, de Barcelona.

### Juzgado Municipal

DIA 27

#### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Ana López García.

DEFUNCIONES.—Francisca Hernández Carmona, de 71 años, de diabetes.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

#### Distrito de San Sebastian

NACIMIENTOS.—Miguel Lozano Ramón y Rafael Palenzuela Hernández.

DEFUNCIONES.—Josefa Góngora Ortega, de 36 años, de enteritis, y Antonio Segura Palenzuela, de 30 años, de sífilis terciaria.

MATRIMONIOS.—Gabriel Pérez González con Luisa Lasala de Haro.

### A. Ramirez Sánchez

MEDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OJOS.

Obispo Orberá, 24

### ¡Tracomatosos!

(Vulgarmente granulaciones)

Asistid a la Consulta del MEDICO

ESPECIALISTA EN

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ANTONIO CAMPOY IBÁÑEZ.

De 10 a 12 y de 3 a 5.

Terriza, 19.

### José Soriano Romero

Especialista en niños

EX-AUXILIAR DE LA

CLÍNICA DE NIÑOS DE GRANADA.

Consulta de 3 a 5.—Conde Oñalía, 6.

### Blilitines Cabrerros

Excelente agua de mesa preferida por los madrileños.

El mejor  
Purgante  
Aguas de

# CARABAÑA

Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

## JALON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tucador. -- El mejor para las afecciones de la piel.  
Pastilla, 150 Ptas. Pedidas Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid. De venta en perfumerías y droguerías.

Preguntad a los señores  
medicos y practicantes por el

### Clorógeno Lumen

vos dirán que es el mago de los antisépticos

Secura inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias

Deposito exclusivo en el Laboratorio Farmacológico Mexicano -- Jaén

Todo el que desee comprar o vender fincas, sitios de agua, etc. a realizar hipotecas, acuda a

### LA TRIBUNA

Entidad que ha obtenido un éxito extraordinario durante años por la seriedad de sus tratos, como lo acreditan el gran número de transacciones realizadas

Para todo género de detalles dirigirse al Director Gerente de LA TRIBUNA en la calle de Atocha 635 -- MADRID



### Compañía Transatlántica de Barcelona

A los A. López y Compañía

#### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cadiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 21 de Septiembre, el magnífico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

y el día 17 de Octubre el magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas para los mismos, pagando un suplemento de ptas 35 por plaza.

Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de Málaga el día 11 de Septiembre el

MANUEL CALVO

con escalas en Cadiz y Canarias.

DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almeria el día 9 de Septiembre el magnífico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos Y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse a la Agencia en Almeria de la Compañía Transatlántica en la antigua calle del General Segura 2.º bajo.

### BULGARIA

Sociedad de Seguros, Seguros marítimos. Poderosas garantías.

Delegación General: Puerta del Sol, 14. -- MADRID.

Los objetos de  
**ORO**  
**PLATA**  
**COBRE**  
**LATÓN**  
**VIDRIO** y los  
**ESPEJOS**  
se limpian admirablemente  
con la Pasta Universal,  
marca **ESPADA**  
No los raya. Los conserva  
nuevos.  
De venta en toda España

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al **por ciento** a largos plazos

### VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

### SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

### DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL.  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y de más productos patológicos.  
Tratamiento antirrábico completo.  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

**BALNEARIO DE TOIX**

(MALAGA)

A 1100 metros sobre el nivel del mar. 60 metros

AGUAS AZOOLAS-RADICATIVAS

Especiales para esta zona: reumatismos, hipertensión, diabetes, etc. Tratamiento de la piel y garganta, enfermedades pulmonares y gástricas.

SERVICIO DE RESTAURACION

Figura análoga: 1000 metros sobre el nivel del mar. 60 metros. Agua azoolas, radicaivas, etc. Tratamiento de la piel y garganta, enfermedades pulmonares y gástricas.

PRECIOS: En la Península y Canarias lista de precios de 1000 metros. En el extranjero, etc. Tratamiento de la piel y garganta, enfermedades pulmonares y gástricas.

Para más detalles e informes al Administrador en Toix.

**HIPERACIGIL ANTES**

HELIAS ANTICATERALGICAS mediante el cual se combaten las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vómitos, náuseas, etc. Después de sus comidas, debilidad, impetuosidad estomacal, etc. etc. etc. en general para todas aquellas molestias que revelen una mala digestión, sea o no dolorosa.

Para mayores datos dirigirse al Depósito Sevilla. El autor, farmacéutico «El Globo», Tetán, 20.

Almería, Leticia Benito Domingo, don Juan Vivas Pérez, Padre del Príncipe, 3.

Todas las Enfermedades de los **OJOS** y de los **PARPADOS** curadas por la **POMADA** de la **V<sup>da</sup> FARNIER**

Desde 1764 En el Mundo entero



Particularmente la más afamada en ESPAÑA en donde, desde 1817, afecciones judiciales afirman curas maravillosas. En todas las Droguerías y Farmacias. Precio: P<sup>na</sup> 4. Exigir la firma: THEULIER.



**El mayor tesoro**

debe su robustez, esos moñitos tan envidiados por muchas mamás y ese culito sonrosado que es el mejor indicio de perfecta salud, a la leche condensada marca "LA LECHERA", el alimento perfecto que ha salvado millones de niños y los ha desarrollado sanos y vigorosos.

Pura y garantizada, muy rica en crema, y con la perfecta homogeneización que necesita para ser admirablemente digerida por el bebé, la leche condensada marca "LA LECHERA" es el mejor alimento para el recién nacido. Exija usted esta marca y librá a su hijo de los muchos peligros de la niñez.



**Matias López**  
La experiencia demuestra que los chocolates y dulces son los mejores del mundo.  
Peculios en ultramarinos y confiterías.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL. ALMERIA.

**LECHE CONDENSADA LA LECHERA**

GARANTIZADA SIN DESNATAR  
Pidanse muestras y folletos gratis a **SOCIEDAD NESTLÉ Anónima Española de productos alimenticios**  
Delegación de Sevilla: Cardenal Spínola, 1.

**NATEL**

Adoptado en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etcétera, etcétera, por sus excelentes resultados.

Alimento para niños Laboratorios LLOPIS Rovella, 8 y 12 = MADRID.

**¡Blenorrágicos!**  
Tratamiento científico moderno en toda clase de Blenorragia (purgaciones) por antiguas que sean en la CLINICA DE **Don Jacintoastre** General Sotomayor, 12. PRECIOS MODICOS. Consulta especial para obreros de 6 a 8 de la noche.

Número de doce páginas